

□本报新闻观察员 洛谭



马奇钟声

## 中国农民丰收节 咱别只盯着放假

这几天,中国农民丰收节无疑是最热的话题之一。自2018年起,我国将每年秋分设立为中国农民丰收节。这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。

中国农民丰收节引发热议毫不意外,可许多网友关心的是“放假吗”“发过节费吗”“高速免费吗”等问题。

一谈到节假日,人们最关注的往往是放假:春节长假7天,元旦、清明、端午、中秋小长假各3天……这当然可以理解,毕竟,带薪休假制度落实得还不尽如人意,很多人把出游寄希望于各种节日。

如果说,春节、清明、中秋等传统佳节是一种文化记忆,那么,护士节、教师节、记者节等节日,就是一种文化符号,代表着对某一群体的肯定、认同与

褒扬。

从国家层面来说,设立中国农民丰收节,是对农村、农业、农民的重视,有利于彰显“三农”工作的重要地位;对于农民而言,有了属于自己的节日,可以提升荣誉感、幸福感、获得感;对城市居民而言,更应通过这个节日,尊重、感恩农民。

千万别因为走得太远而忘了为什么出发。对于中国农民丰收节,咱别只盯着放假、补贴、高速免费等福利,也应该了解节日的文化内涵。在教师节里,学生的一张贺卡、一声节日快乐,会让老师们感到欣慰,产生一种职业荣誉感。在中国农民丰收节里,我们不必刻意去对那些正在田间辛勤劳作的人们,道一声“节日快乐”,只需要在日常接触中,给他们多一些理解、关怀与敬意,这才是给农民们最好的礼物。

幸福家庭  
家风谈

## 憨不憨,良心知道

□宁妍妍

我家的家风是“憨”。

我爷爷是位老党员,在他的带领下,家里如今已有十儿人加入了党组织。爷爷今年95岁,常常教育我们要做个有良心的人,对得起自己,更要对得起党。

听父亲说,爷爷年轻时,曾捡到生产队架子上车上掉下来的一袋粮食,他二话不说就扛到了队里。村里有人暗地嘲笑他憨,事后爷爷对家人说,憨不憨,良心知道,人过留名,雁过留声,咱是共产党员,哪怕饿肚子也不能被人戳脊梁骨。

爷爷对外人和善,对家人却格外严厉。父亲说,他们兄妹5人,从小到大从没摸过邻居的一针一线。后来,伯父成了本市一家公司的一把手,工作十几年,清正廉洁,不少人想贿赂他,都被伯父严词拒绝。一次,伯父不在家,一个送礼的人对伯母说自己是伯父的朋友,趁伯母给伯父打电话,放下礼物一溜烟儿地走了。后来,伯父用委婉的方法给了对方超出礼物价值的现金。伯父说,不做亏心事,才能不怕鬼敲门。

有年夏天,我去看望伯父,他正满头大汗地修着旧自行车,再一看,伯父的背心上竟有3个指甲大小的洞,伯父的廉洁和节俭让我十分感动。

在家人的影响下,身为党员的我秉承家风,凡事无愧于心。8年前,我在一家大型商场购物时,捡到一个包,里面有一沓百元大钞,估摸着有好几千元,另外还有银行卡、钥匙等。当时,婆婆病重,我们正四处借钱,然而家风使我容不得片刻犹豫,拿着包直奔总台,当听到广播寻找失主的那一瞬间,我心里感到一阵舒服。

“憨”,是种生活辩证法,看似“吃亏”,却能带来心安、平安。心底无私,生活焉能不踏实、幸福?!

您对幸福家庭家风有什么想说的话? 欢迎投稿至邮箱 lywbpl@163.com。



又到毕业季

## 宽容看待搞怪毕业照

□雷穿云

前几天,在山东烟台,十几名即将毕业的女大学生拍摄足球宝贝主题毕业照,迎接2018年俄罗斯世界杯。在青岛大学中心校区仁园内,同宿舍的几位女生摆出倒地的造型,兴致勃勃地拍起了搞怪毕业照。

又是一年毕业季,从小学到初中,从高中到大学,很多毕业生们都在想怎么拍毕业照。尤其是思想活跃的大学生,他们即将告别学生生涯步入社会,更是绞尽脑汁拍出各种各样搞怪好玩的毕业照。

很多人认为,搞怪毕业照有损大学生形象,我不这么认为。人生有四季,各季花不同。人生有很多阶段,

每个阶段都有自己的关注点。学生时代关注奖状,参加工作关注职位,豆蔻年华关注对象,成家立业关注孩子,年迈体衰关注健康……即将毕业的大学生们更关注个性,之所以喜欢拍搞怪毕业照,是因为希望表达与众不同的自我。因此,只要不低俗、不媚俗、不庸俗,就应该得到理解和宽容。

搞怪毕业照好玩儿有个性,不过,我觉得,合影更重要。也就是一个班、一个系里合影照里面,应该有自己的影子。我大学毕业时全班拍合影,两位同学因外出没能参与,现在谈起都觉得遗憾。

对于毕业季,您有什么想说的? 一起聊聊吧! 来稿请发送至邮箱: lywbpl@163.com。

# 认真学习宣传贯彻党的十九大精神

## 新时代 新征程 新作为 新篇章

洛阳日报报业集团 宣

“扫黑除恶专项斗争”系列公益广告

# 扫黑恶 净环境

# 促稳定 保平安

市委政法委 洛阳日报报业集团 宣